9-ASIS FIZIKOS TURNYRAS
9-0ji uzduotis Nr. FT9-9 /2016 01 04 — 2016 01 31
BezdZionés mety varzy labirintas

Sqlyga/ FT9-9 V

Pasitinkant 2016-uosius (Bezdzionés) metus buvo pagamintas didZiaja B raide primenantis
darinys, panaudojus tam 257 Q varzos viela. Viela buvo sukarpyta i tris nevienodo ilgio dalis.
Ilgiausia dalis buvo palikta tiesi, o kitos dvi dalys buvo sulenktos pusiau apskritimais ir prilituotos
prie tiesiosios dalies galuose A ir B bei taSke C, dalijanCiame ja santykiu 2:3. [ papildoma varza
litavimo vietose galima neatsizvelgti. 1. Kokio dydzio yra vielos daliy varzos? 2. Nustatykite
darinio varza, jei ji matuojama tarp tasky: a) A ir B; b) B ir D (taskas D yra viduryje tarp A ir C).

Darinys buvo prijungtas prie 1,5V elektrovaros 1 Q vidinés varzos elektros srovés Saltinio
taip, kaip parodyta paveiksle. | jungiamyju laidy varza galima neatsizvelgti. 3. Raskite elektring
Itampa: a) tarp Saltinio gnybty; b) tarp taSkuy B ir D. 4. Kokio stiprio elektros srovés teka darinio
tiesiojoje ir sulenktose dalyse?

Uzduoti parengé Vilniaus universiteto Taikomyjy moksly instituto direktoriaus
pavaduotojas, Vilniaus universiteto Fizikos fakulteto Puslaidininkiy fizikos katedros docentas,
mokyklos ,, Fizikos olimpas*“ direktorius, jos steigéjy tarybos narys ir déstytojas doc. dr. Stasys
TamoSsiiunas.

A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.lt nuolat skelbiamas nuo 2016 01 04.

Aiskinamasis sprendimas / FT9-9 ¥
Duota: R =257 2; R:R, =2:3; E=15V;r=140.

Rasti: Ry + Ry; R3; R4; Rup; Rgp; Uag; Ugp; 11; 155 I3; 14,
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Tegu tiesios dalies CB ilgis yra l; = 2 vnt, tada Kitos tiesios dalies AC ilgis yra [, = 3 vnt,
tai pusapskritimiy ilgiai I3 = wvnt ir [, = 1,57 vnt. [vedame vielos elektrinés varzos ilginj tankj

T = %, (Glal=1l +1,+ 13+ 1, =5+ 2,57 vnt) ir randame jos daliy varzas:

_257(2+3)

Rl + Rz = T(ll + lz); Rl + Rz - 51257 =~ 100 (Q),
257 257-1,5
Ry =tls; Ry = 5+2,:ﬂ ~ 62,8 (Q); R, =1ly; R, = 5+z,5: ~ 94,2 (Q).



Laido daliy jungimas labirinte yra misrus, tai:

RyR3 RyR,4 40-62,8 ., 60-94,2

Ryg=———+ s Rap = — 4 — ~ 61,1 (Q);

AB T R.+R; ' R,+R,’ 4B T 404628 ' 60+94:2 1 ()
RiR3 . 0,5R,(0,5Rz+R,) 40-62.8 = 30(30+94,2)

Rpp = — *; Rpp = ~ 48,6 (Q).
Ry+R3 R,+R4 40+62,8 60+94,2

Darini prijungus prie elektros srovés Saltinio, elektros srovés stipris neiSsiSakojusioje
grandinés dalyje pagal Omo désni:

E
[ =——0r,
Ryp + 71
tai i{tampa tarp Saltinio gnybty:
ER 1,561,1
Usp = IRap = 3 BAfr; 4B = eiiv1 1,48 (V).

Tasko D ir taSko D', esancio didesnio pusapskritimio viduryje, elektriniai potencialai yra
vienodi, tai

RiR3 RR, 1. 15 [40-62,8 60-94,2
Ri+Rs = 2(Ra+Ry)1’ “BD 7 61,1+1l40+628 ' 2(60+94,2)

Upp =1| ~ 1,03 (V).

Tiesiosios dalies ir sulenkty daliy sujungimo taskas C neturi jtakos elektros sroviy
persiskirstymui, nes ir sulenkty daliy varzy santykis Rs: R, = 2: 3, tai pagal Omo désnj grandinés
dalims:

=1 =2 I, = [, =2 = 14,8 (MA);

R.1+R,
VT S S SRS .. B
Iy =1y =1 = L= 20 Iy = Iy = s~ 9,4 (MA).

UZduoties aiskinamgqji sprendimaq pateike jos autorius doc. dr. Stasys Tamosiunas.
A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.It nuolat skelbiamas nuo 2020 08 25.

Turnyro dalyviy sprendimy aptarimas / FT9-9 'V
Uzduotj teisingai i§sprend¢ visi keturi turnyre rungtyniauti belik¢ dalyviai.

Uzduoties sprendimy aptarimq parengé jos autorius doc. dr. Stasys Tamosiiinas.
A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.lt nuolat skelbiamas nuo 2020 08 25.

Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentelé / FT9-9 ¥V

Nr. | Sprendimy vertinimo Kriterijus Verté balais
1. Rastos darinio varZzos matuojant tarp ivairiy viety 4

2. Rastos elektrinés itampos 3

3. Rasti elektros sroviy stipriai 3

4. Pateikta ne pagal reikalavimus -1

5. Netikslumai (kiekvienam i§ kriterijy Nr.1-3) iki (-1)
Didziausias galimas sprendimo jvertinimas 10

Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentele parengé uzduoties autorius doc. dr. Stasys
Tamosiunas.
A Sis tekstas svetainéje www.olimpas.lt nuolat skelbiamas nuo 2020 08 25.



